

## Ц Н И Л - ЮНОСТЬ МОЯ.

ЦНИЛ для меня это моя юность, мое становление, моя жизнь. Обо всем этом можно говорить бесконечно много. В данной статье ко дню 45-летия образования научного коллектива хочется вспомнить добрым словом и "большой благодарностью его "пионеров", заложивших фундамент "храма науки" в Ухте.

В далеком 1946 г. в ЦНИЛе работал небольшой, очень спаянный, дружный коллектив единомышленников многих специальностей, который делая все возможное и невозможное для поисков "большой нефти" и газа. Венчала коллектив Татьяна Георгиевна Карасик, она была его душой и сердцем. В это время она блистала внешностью, красноречием и незаурядными знаниями в геологии.

Тогда в области геологии работали: профессор Розанов А.Н., профессор Богачев В.В., Щербаченко Г.С., Добротворская Л.В., Калужный В.А., Фойгт Ю.П., Бархаш Л.Л., Гроссгейм В.М и молодые, только что окончившие ВУЗ геологии Мартынова Г.П., Фотиева Н.Н., Сливкова Р.П., Нефедова М.И., Воложанина П.П. и Дуркина А.В. В области химии работали: Ганулевич Н.Е., Кушева А.Н., Скрынская Э.Е., Князева О.В.

Единственным специалистом по газу был Евдокимов В.А.; была еще мастерская механизма, которую вел Гамзулов Я.И.; шлифовальная мастерская, в которой работала Шергина М.А. Конечно не мало было и молодежи, которая работала в то время лаборантами, это: Шпикина Э.В., Савина А.А., Козина К.Н., Потехина А.Н. Ярцев Г.С., Сергеева Л.В., Чуманов Е.И., Канев В.А.

Все работали увлеченно, самозабвенно не жалея сил, видимо, это было следствием воспитания того времени. В жизни каждого человека главным была его работа.

Завхозом был Хаим Меерович Красик, духовно очень интересный, необычный человек. Ему в ту пору было около 70 лет. Родом он из Москвы, в бытность занимал видные посты в снабжении в авиационной промышленности СССР. Красик был исключительно мягким, на редкость добрым человеком, он был отзывчив на чужое горе, любезен, остроумен и бесконечно улыбочив, он был общим любимцем.

Время было послевоенное, тяжелое, техническое снабжение вообще было в загоне, а он умел достать "все на свете" и обеспечивал лаборатории всем необходимым.

В кармане он всегда носил конфеты, и прежде чем подойти к каждому и поздороваться, он вынимал из кармана саленский "презент" и вручал.

Когда наступала осень и появлялись ягоды, то он, сварив варенье, обязательно приходил к каждому и подносил ложку с вареньем в разинутый рот, конечно же все пробовали и качая головой причмокивали восклицая: "как вкусно", а в душе потешались его порой детской наивностью.

Вспоминается забавная история, связанная с ним. Однажды приехала из поселка "Водный" женщина — ей нужно было встретить Хаима Мееровича Красика; войдя в лабораторию, она спросила: "Где я могу увидеть Мерина Ефимовича ЦНИЛ?"

Начальником Ухткомбината в то время был Карасев, а ЦНИЛ ходил в Ухткомбинат; так вот в связи с этим шутили, что в Ухткомбинате работают Красик, Карасик и Карасев.

Я работал техником-геологом у профессора В.В.Богачева. Владимир Владимирович был исключительно всесторонне одаренной личностью. Он стал доктором геолого-минералогических наук в 30 лет, еще до Октябрьской революции. Владимир Владимирович был одним из ведущих палеонтологов страны, а некоторые его труды получили всемирную известность и признание. Ко времени прибытия в Ухту им было опубликовано более 200 печатных работ, были написаны и научно-популярно книги в области геологии. Большинство своих книг и статей В.В.Богачев иллюстрировал своими рисунками и зарисовками.

В Ухте Владимир Владимирович работал палеонтологом, он определял возраст макрофауны всех геологических возрастных подразделений.

С большим интересом он делал всевозможные карикатурные наброски и дружеские шаржи на окружающих и на себя. Наши столы стояли рядом, я сидел напротив него и с большой любовью наблюдал за ним. Конечно же он, как и большинство незаурядных людей, имел не мало чудачеств. Например, когда ему удавалось определить какую-нибудь раковину плохой сохранности, то он с восклицанием "во!" водил правую руку с поднятым вверх указательным пальцем, так проявлялось его удовлетворение достигнутым. Часто, работая углубленно и сосредоточенно, вдруг появлялась на его устах легкая улыбка и длинные усы с окладистой бородой начинали подергиваться, в это

время он делал несколькими движениями руки какойнибудь юмористический набросок. Копии, снятые на эре с нескольких набросков Владимира Владимировича привожу внизу.

Свои карикатуры он охотно дарил своим почитателям. У меня сохранилось несколько десятков его набросков.

Владимир Владимирович обладал тонким юмором и был вообще большим юморситом. В мои юные годы мне, конечно же трудно было долго усидеть на одном месте и вот если меня кто-нибудь вызывал или я сам выходил, то Владимир Владимирович восклицал: "Олег опять одел жестянку на хвост". В.В. Богачев обладал феноменальной памятью. Он знал на память большинство стихотворений Пушкина. А каким интересным, занимательным он был рассказчиком! Частенько он выступал с лекциями на тему о южных нефтеносных регионах страны, об интересных палеонтологических находках. Рассказ порой изобиловал интересными подробностями. Владимир Владимирович был способен вспоминать не только часла событий, но говорил к примеру: "Это было в четверг, 22 августа 1913 г."

Все присутствующие слушали его затаив дыхание и, порой увлекшись, он мог говорить пару часов без перерыва.

Я внею души не чаял, он тоже ко мне относился сердечно. Уехав из Ухты в Баку, где он работал профессором в Академии наук - вел со мной переписку и всегда живо интересовался делами нашего региона и жизнью оставшихся друзей. Однях, проведенных в Ухте, он вспоминал с любовью. В письме Владимир Владимирович писал: "Напишите о себе и вообще о делах на Ухте, о которой я храню самые святые воспоминания".

Получено от А.В. Дуркиной

О. Рудинский

4.01.1985 г.